

Bp: *Nech je požehnané meno Pánovo.*

V: Od tohto času až naveky.

Bp: *Naša pomoc v mene Pánovom.*

V: Ktorý stvoril nebo i zem.

Bp: *Nech vás žehná všemohúci Boh, Otec + i Syn + i Duch + Svätý.*

V: Amen.

K: Chodte v mene Božom.

Alebo:

K: Chodte a ohlasujte Pánovo evanjelium.

Alebo:

K: Chodte v pokoji a oslavujte Pána svojim životom.

Alebo:

K: Chodte v pokoji.

V: Bohu vďaka.

Po týchto slovách sa zhromaždenie rozpúšťa, aby sa každý vrátil k svojej statočnej práci, chválil Pána a ďakoval mu.

16

Baránok Boží, ty snímaš hriechy sveta: daruj nám pokoj.

Kľáčime – výzva Hľa, Baránok Boží..., **vstaneme** spolu s kňazom po jeho pokľaknutí

K: Hľa, Baránok Boží, ktorý sníma hriechy sveta. Blažení tí, čo sú pozvaní na hostinu Baránkovu.

V: Pane, nie som hoden, aby si vošiel pod moju strechu, ale povedz iba slovo a duša mi ozdravie.

Pán Ježiš nás vyzýva, aby sme ho prijímali v Eucharistii: „Vezmite a jedzte z neho všetci.“ Od veriacich sa žiada byť v stave milosti. **Ak si je niekto vedomý smrteľného (ťažkého) hriechu, má najprv dosiahnuť jeho odpustenie vo sviatosti zmierenia.** Sväté prijímanie zväčšuje našu jednotu s Pánom, odpúšťa nám ľahké hriechy a chráni nás pred ťažkými, posilňuje tiež jednotu Kristovho mystického Tela – Cirkvi.

Kto chce prijať najsvätejšiu Eucharistiu, má sa **aspoň jednu hodinu pred svätým prijímaním** zdržiavať akéhokoľvek pokrmu a nápoja iba s výnimkou vody a liekov. Tí, čo sú pokročilého veku a trpia nejakou chorobou, ako aj tí, ktorí ich opatrujú, môžu prijať najsvätejšiu Eucharistiu, hoci v predchádzajúcej hodine niečo požili. (KKP Kán. 919)

Kto najsvätejšiu Eucharistiu už prijal, môže ju v ten istý deň prijať po druhý raz iba pri eucharistickom slávení, na ktorom sa zúčastňuje (okrem prípadu v nebezpečenstve smrti):

V rade na prijímanie nepokľakneme.

K: Telo Kristovo.

V: Amen.

14

SVÄTÁ OMŠA

Stojíme (vstupný spev, príchod kňaza, Kýrie, Glória, Kolekta)

Úvodné obrady

Kňaz príde k oltáru, hlboko sa spolu s posluhujúcimi ukloní a bozkom si uctí oltár.

Kňaz: V mene Otca i Syna i Ducha Svätého.

Veriaci: Amen.

K: Milosť nášho Pána Ježiša Krista a láska Boha Otca i spoločenstvo Ducha Svätého nech je s vami všetkými.

Biskup: Pokoj s vami.

V: I s duchom твоjím.

Úkon kajúcnosti

Po úkone kajúcnosti a po výzve na modlitbu chvíľa ticha napomáha sústredene sa vnoriť do seba.

K: Bratia a sestry, (Bratia), (Sestry), uznajme svoje hriechy, aby sme mohli s čistým srdcom sláviť sväté tajomstvá.

V: Vyznávam všemohúcemu Bohu i vám, bratia a sestry, že som veľa zhršil myšlienkami, slovami, skutkami a zanedbávaním dobrého.

Bijú sa v prsia a hovoria:

Moja vina, moja vina, moja prevelká vina.

Potom pokračujú:

Preto prosím blahoslavenú Máriu, vždy Pannu, všetkých anjelov a svätých, i vás, bratia a sestry, modlite sa za mňa k Pánu Bohu nášmu.

1

Kolekta

Prednáša ju kňaz. Začne slovami *Modlime sa.*

Všetci sa spolu s kňazom chvíľu v tichosti modlia. Na konci modlitby ľud na znak súhlasu odpovie:

V: Amen.

Sedíme (čítania, rezponzóriový žalm)

Liturgia slova

Hlavnú časť liturgie slova tvoria čítania zo Svätého písma s medzispievmi. Homília, vyznanie viery a spoločná modlitba, čiže modlitba veriacich, ju rozvíjajú a zakončujú.

Prvé čítanie

Lektor ide k ambóne a číta prvé čítanie, ktoré všetci sediačky pozorne počúvajú. Lektor dá znak, že skončil, slovami: Počuli sme Božie slovo.

V: Bohu vďaka.

Responzóriový žalm

Spevy medzi čítaniami sú rozjímavou odpoveďou na počuté čítanie a prípravou na evanjelium. Je to responzóriový žalm, ktorý svojim myšlienkovým obsahom nadväzuje na prvé čítanie a alelujový verš (v Pôstnom období verš pred evanjeliom) ako príprava na evanjelium.

Responzórium rovná sa odpoveď; responzóriový žalm rovná sa žalm, počas ktorého ľud odpovedá spevom alebo recitovaním niektorej myšlienky žalmu.

Žalmista alebo spevák spieva alebo recituje žalm a ľud odpovedá refrénom.

3

K: Nech sa nad nami zmiluje všemohúci Boh, nech nám hriechy odpustí a privedie nás do večného života.

V: Amen.

Vzývanie Pána - Kýrie

K: Pane, zmiluj sa. Alebo: K: Kýrie, eléison.
V: Pane, zmiluj sa. V: Kýrie, eléison.
K: Kriste, zmiluj sa. K: Christe, eléison.
V: Kriste, zmiluj sa. V: Christe, eléison.
K: Pane, zmiluj sa. K: Kýrie, eléison.
V: Pane, zmiluj sa. V: Kýrie, eléison.

Hymnus Sláva Bohu na výsostiach

Glória je prastarý hymnus, ktorým Cirkev oslavuje Boha. Spieva sa v nedele (okrem pôstnych a adventných), na slávnosti a sviatky.

K: Sláva Bohu na výsostiach

V: a na zemi pokoj ľudom dobrej vôle. Chválime Ťa, velebíme Ťa, klaniame sa ti, oslavujeme Ťa, vzdávame ti vdaky, lebo veľká je sláva tvoja, Pane Bože, Kráľ nebeský, Boh Otec všemohúci. Pane, Ježišu Kriste, ty jednorodený Syn, Pán a Boh, Baránok Boží, Syn Otca: Ty snímaš hriechy sveta, zmiluj sa nad nami. Ty snímaš hriechy sveta, prijmi našu úpenlivú prosbu. Ty sedíš po pravici Otca, zmiluj sa nad nami. Veď len ty si Svätý, len ty si Pán, len ty si Najvyšší, Ježišu Kriste, s Duchom Svätým v sláve Boha Otca. Amen.

2

Druhé čítanie

Potom, ak má byť druhé čítanie, lektor ho číta pri ambóne ako predtým. Na konci dá znak, že skončil, slovami: Počuli sme Božie slovo.

V: Bohu vd'aka.

Stojíme (alelujový verš, evanjelium)

Evanjelium číta kňaz alebo diakon. Začne ho výzvou:

K: Pán s vami.

V: I s duchom твоjím.

K: Čítanie zo svätého Evanjelia podľa (Matúša, Marka, Lukáša alebo Jána).

V: Sláva tebe, Pane.

Pri týchto slovách sa veriaci poznačia znakom kríža na čele, na perách a na hrudi.

Po prečítaní evanjelia diakon alebo kňaz zvolá:

K: Počuli sme slovo Pánovo.

V: Chvála tebe, Kriste.

Sedíme (homília – kázeň)

Homília – povzbudzujúci príhovor (kňaza alebo diakona) vychádzajúci z posvätného textu, vysvetľujúci tajomstvá viery a zásady kresťanského života (podľa SSC 52).

V čítaniach, ktoré vysvetľuje homília, Boh hovorí k svojmu ľudu, zjavuje tajomstvo vykúpenia a spásy a poskytuje duchovný pokrm. Ba vo svojom slove je sám Kristus prítomný

4

Chvíľa ticha po prijímaní umožňuje vnútornú modlitbu chvály a vďakyvzdania.

Po rozdávaní prijímania kňaz a veriaci sa podľa okolností chvíľu v tichosti modlia. Keď sa uzná za dobré, celé zhromaždenie môže spievať aj nejaký hymnus, žalm alebo iný chválospev.

Stojíme – Modlitba po prijímaní

Modlitba po prijímaní

Kňaz začne modlitbu výzvou Modlime sa. V modlitbe po prijímaní kňaz prosí o ovocie sláveného tajomstva. Na kňazovu modlitbu odpovedáme zvolaním:

V: Amen.

Sedíme – ak sú oznamy

Záverečné obrady

Stojíme – požehnanie, odchod kňaza od oltára

K: Pán s vami.

V: I s duchom твоjím.

K: Nech vás žehná všemohúci Boh, Otec i Syn + i Duch Svätý.

V: Amen.

Ak celebruje omšu biskup:

Bp: Pán s vami.

V: I s duchom твоjím.

15

K: Prosíme Ťa, Pane, zbav nás všetkého zla, udeľ svoj pokoj našim dňom a príď nám milosrdne na pomoc, aby sme boli vždy uchránení pred hriechom a pred každým nepokojom, kým očakávame blaženú nádej a príchod nášho Spasiteľa Ježiša Krista.

V: Lebo tvoje je kráľovstvo a moc i sláva naveky.

K: Pane Ježišu Kriste, ty si povedal svojim apoštolom: Pokoj vám zanechávam, svoj pokoj vám dávam. Nehľad' na naše hriechy, ale na vieru svojej Cirkvi a podľa svojej vôle jej milostivo daruj pokoj a jednotu, lebo ty žiješ a kraľuješ na veky vekov.

V: Amen.

K: Pokoj Pánov nech je vždy s vami.

V: I s duchom твоjím.

K: Dajte si znak pokoja.

V: Pokoj a bratská láska nech je medzi nami.

Ako znak pokoja, spoločenstva a lásky podáme bezprostredne okolostojacim ruku. Znak pokoja dávame iba najbližšie stojacim.

V lámaní chleba sa prejavuje jednota veriacich a v prijímaní veriaci prijímajú Telo a Krv Pána tak isto, ako ich kedysi prijímali apoštoli z rúk samého Krista. Kým kňaz láme chlieb, recitujeme alebo spievame:

Baránok Boží, ty snímaš hriechy sveta: zmiluj sa nad nami.

Baránok Boží, ty snímaš hriechy sveta: zmiluj sa nad nami.

13

zaslúžili účasť na večnom živote v spoločenstve s preblahoslavenou Bohorodičkou Pannou Máriou, so svätým Jozefom, jej ženíchom, so svätými apoštolmi a so všetkými svätými, v ktorých si mal od vekov zaľúbenie, aby sme ťa chválili a oslavovali skrze tvojho Syna Ježiša Krista.

Kňaz vezme paténu s hostiou a kalich, pozdvihne ich a hovorí:

Skrze Krista, s Kristom a v Kristovi máš ty, Bože Otče všemohúci, v jednote Ducha Svätého všetku úctu a slávu po všetky veky vekov.

V: Amen.

Obrad prijímania

Kňaz vyzve na modlitbu a všetci veriaci sa spolu s kňazom modlia Modlitbu Pána. V nej žiadame každodenný chlieb, v ktorom sa kresťanom naznačuje aj eucharistický chlieb, a prosíme o očistenie od hriechov, aby sa sväté veci dávali naozaj svätým.

K: Na príkaz nášho Spasiteľa a podľa jeho božského učenia osmeľujeme sa povedať:

V: Otče náš, ktorý si na nebesiach, posväť sa meno tvoje, príď kráľovstvo tvoje, buď vôľa tvoja ako v nebi tak i na zemi. Chlieb náš každodenný daj nám dnes a odpusť nám naše viny, ako i my odpúšťame svojim vinníkom, a neuveď nás do pokušenia, ale zbav nás zlého.

12

*vystrie ruky nad obetné dary. Tí, čo si nemôžu klaknúť kvôli zdravotnému stavu alebo pre nedostatok miesta, sa **hlboko uklonia**, keď si kňaz pokľakne.*

K: Preto ťa prosíme, posväť tieto dary rosou svojho Ducha, aby sa nám stali Telom a + Krvou nášho Pána Ježiša Krista.

On, prv než sa dobrovoľne vydal na smrť, vzal chlieb a vzdával vďaky, lámal ho a dával svojim učeníkom, hovoriac:

VEZMITE A JEDZTE Z NEHO VŠETCI,
LEBO TOTO JE MOJE TELO,
KTORÉ SA OBETUJE ZA VÁS.

Podobne po večeri vzal aj kalich, znova vzdával vďaky a dal ho svojim učeníkom, hovoriac:

VEZMITE A PITE Z NEHO VŠETCI,
LEBO TOTO JE KALICH MOJEJ KRVI,
KTORÁ SA VYLIEVA ZA VÁS I ZA MNOHÝCH
NA ODPUSTENIE HRIECHOV.
JE TO KRV NOVEJ A VEČNEJ ZMLUVY.
TOTO ROBTE NA MOJU PAMIATKU.

Hľa, tajomstvo viery.

Stojíme – výzva Hľa, tajomstvo viery, Eucharistická modlitba (pokrač.), Modlitba Pána, obrad pokoja

V: Smrť tvoju, Pane, zvestujeme a tvoje zmŕtvychvstanie vyznávame, kým neprídeš v sláve.

10

uprostred veriacich. Toto Božie slovo si ľud osvojuje posvätným tichom.

Stojíme (Krédó, modlitba veriacich)

Vyznanie viery – Krédó

Symbolom čiže vyznaním viery (ktoré sa v nedele a na slávnosti po homílii recituje alebo spieva) pri omši ľud má prejavíť svoj súhlas s Božím slovom, ktoré počúval v čítaniach a v homílii, a má si uvedomiť základné články viery, prv ako začne sláviť Eucharistiu.

Okrem Apoštolského vyznania viery používame aj Nicejsko-carhradské, sformulované na koncilocho v Nicei r. 325 a Carihrade r. 381.

K: Verím v jedného Boha,

V: Otca všemohúceho, Stvoriteľa neba i zeme, sveta viditeľného i neviditeľného. Verím v jedného Pána Ježiša Krista, jednorodného Syna Božieho, zrodeného z Otca pred všetkými vekmi; Boha z Boha, Svetlo zo Svetla, pravého Boha z Boha pravého, splodeného, nie stvoreného, jednej podstaty s Otcom. Skrze neho bolo všetko stvorené. On pre nás ľudí a pre našu spásu zostúpil z nebies.

Pri slovách A mocou Ducha Svätého... a stal sa človekom sa všetci uklonia.

A mocou Ducha Svätého vzal si telo z Márie Panny a stal sa človekom. Za nás bol aj ukrižovaný za vlády Poncia Piláta, bol umučený a pochovaný, ale tretieho dňa vstal z mŕtvych podľa Svätého písma.

5

Modlitba veriacich

Vo všeobecnej modlitbe čiže modlitbe veriacich ľud vykonáva úlohu svojho kňazstva tým, že prosí za všetkých ľudí. Treba, aby sa táto modlitba spravdla konala pri omšiach za účasti ľudu, a to tak, že sa prednášajú prosby za svätú Cirkev, za svetskú vrchnosť, za sužovaných rozličnými ťažkosťami, ako aj za všetkých ľudí a za spásu celého sveta. Po každej prosbe veriaci odpovedajú spoločným zvolaním, napr. „Prosíme ťa, vyslyš nás.“ Tu je miesto aj pre naše osobné modlitby.

Sedíme (prinášanie a príprava obetných darov)

Liturgia Eucharistie

Po Poslednej večeri Kristus ustanovil obeť a veľkonočnú hostinu, ktorou sa v Cirkvi ustavične sprítomňuje obeť kríža, keď kňaz v zastúpení Krista Pána koná to isté, čo konal sám Pán Ježiš a čo prikázal učeníkom robiť na svoju pamiatku. Kristus vzal chlieb a kalich, vzdal vďaky, rozlomil chlieb, dal jedno i druhé učeníkom, hovoriac: „Vezmite, jedzte, pite: toto je moje telo, toto je kalich mojej krvi. Toto robte na moju pamiatku.“ Preto Cirkev usporiadala celé slávenie eucharistickej liturgie tak, aby jej jednotlivé časti zodpovedali Kristovým slovám a úkonom, a to takto:

Odporúča sa, aby veriaci vyjadrili svoju účasť na obeť prináša-ním darov. Môžu priniesť chlieb a víno na slávenie Eucharistie alebo iné dary, určené na potreby Cirkvi a chudobných.

K: Požehnaný si, Pane, Bože všetkého stvorenia, pretože sme z tvojej štedrosti prijali tento chlieb. Obetujeme ti ho ako plod zeme a práce ľudských rúk, aby sa nám stal chlebom života.

7

A vystúpil do neba, sedí po pravici Otca. A zasa príde v sláve súdiť živých i mŕtvych a jeho kráľovstvu nebude konca. Verím v Ducha Svätého, Pána a Oživovateľa, ktorý vychádza z Otca i Syna. Jemu sa zároveň vzdáva tá istá poklona a sláva ako Otcovi a Synovi. On hovoril ústami prorokov. Verím v jednu, svätú, katolícku, apoštolskú Cirkev. Vyznávam jeden krst na odpustenie hriechov a očakávam vzkriesenie mŕtvych a život budúceho veku. Amen.

Namiesto nicejsko-carhradského symbolu možno použiť, osobitne v Pôstnom a Veľkonočnom období, krstný symbol Rímskej cirkvi, takzvaný apoštolský:

K: Verím v Boha,

V: Otca všemohúceho, Stvoriteľa neba i zeme, i v Ježiša Krista, jeho jediného Syna, nášho Pána,

Pri slovách ktorý sa počal z Ducha Svätého... sa všetci uklonia.

ktorý sa počal z Ducha Svätého, narodil sa z Márie Panny, trpel za vlády Poncia Piláta, bol ukrižovaný, umrel a bol pochovaný. Zostúpil k zosnulým, tretieho dňa vstal z mŕtvych, vystúpil na nebesia, sedí po pravici Boha Otca všemohúceho, odtiaľ príde súdiť živých i mŕtvych. Verím v Ducha svätého, v svätú Cirkev katolícku, v spoločenstvo svätých, v odpustenie hriechov, vo vzkriesenie tela a v život večný. Amen.

6

V: Požehnaný Boh naveky!

K: Požehnaný si, Pane, Bože všetkého stvorenia, pretože sme z tvojej štedrosti prijali toto víno. Obetujeme ti ho ako plod viniča a práce ľudských rúk, aby sa nám stalo duchovným nápojom.

V: Požehnaný Boh naveky!

Stojíme (výzva Modlíme sa, bratia a sestry..., prefácia, Eucharistická modlitba)

K: Modlite sa, bratia a sestry, aby sa moja i vaša obeta zaľúbila všemohúcemu Bohu Otcovi.

V: Nech Pán prijme obeť z tvojich rúk na chválu a slávu svojho mena, na úžitok nám i celej svätej Cirkvi.

Modlitba nad obetnými darmi

Kňaz s rozopätými rukami prednesie modlitbu nad obetnými darmi. Po jej skončení ľud zvolá:

V: Amen.

Prefácia

Úvodný spev k Eucharistickej modlitbe – Vzdávanie vďaky (vyjadruje ho najmä prefácia – pieseň vďaky): ním kňaz v mene všetkého svätého ľudu oslavuje Boha Otca a ďakuje mu za celé dielo spásy alebo za nejaký osobitný aspekt diela spásy podľa dňa, sviatku alebo obdobia.

K: Pán s vami.

V: I s duchom твоjim.

K: Hore srdcia.

V: Máme ich u Pána.

8

Alebo:

K: Vyznajme tajomstvo viery.

V: Pane, keď jeme tento chlieb a pijeme z tohto kalicha, zvestujeme tvoju smrť, kým neprídeš v sláve.

Alebo:

K: Veľké je tajomstvo viery.

V: Spasiteľ sveta, zachráň nás, veď ty si nás vykúpil svojím krížom a zmŕtvychvstaním.

K: Keď teda slávime pamiatku smrti a zmŕtvychvstania tvojho Syna, obetujeme ti, Pane, chlieb života a kalich spásy. Ďakujeme ti, že si nás uznal za hodných stáť pred tvojou tvárou a tebe slúžiť. Pokorne ťa prosíme, nech nás všetkých, ktorí máme účasť na Kristovom Tele a Krvi, združí v jedno Duch Svätý.

Pamätaj, Pane, na svoju Cirkev, rozšírenú po celom svete, a veď ju k dokonalej láske v jednote s naším pápežom M. a s naším biskupom M. i so všetkými biskupmi, kňazmi a diakonmi.

V omšiach za zosnulých možno pridať:

Pamätaj na svojho služobníka (svoju služobnicu) M., ktorého (ktorú) si z tohto sveta (dnes) povolal k sebe. Keďže sa stal (stala) podobným (podobnou) tvojmu Synovi v smrti, nech sa mu pripodobní aj v jeho zmŕtvychvstaní.

Pamätaj i na našich bratov a sestry, čo zomreli v nádeji na vzkriesenie, i na všetkých, ktorí v tvojej milosti odišli z tohto sveta, a prijmi ich do svetla svojej tváre. Prosíme ťa, zmiluj sa nad nami všetkými, aby sme si

11

K: Vzdávajme vďaky Pánovi, nášmu Bohu.

V: Je to dôstojné a správne.

Kňaz na konci prefácie pokračuje oslavou Troj-svätého. Takto ju zakončí nahlas spolu s veriacimi, ktorí sa pripájajú k nebeským zástupom a spievajú alebo recitujú Svätý... Toto zvolanie je súčasťou Eucharistickej modlitby a vyslovuje ho všetok ľud spolu s kňazom.

V: Svätý, svätý, svätý Pán, Boh všetkých svetov. Plné sú nebesia i zem tvojej slávy. Hosanna na výsostiach! Požehnaný, ktorý prichádza v mene Pánovom. Hosanna na výsostiach!

Epikléza (ruky kňaza sú vystreté nad obetnými darmi).
Premenenie

DRUHÁ EUCHARISTICKÁ MODLITBA

Eucharistická modlitba, modlitba vzdávania vďaky a posvätenia – ústredná a vrcholná časť celého slávenia. (Eucharistických modlitieb je viacero, z ktorých si kňaz vyberie jednu). V Eucharistickej modlitbe sa vzdáva Bohu vďaka za celé dielo spásy a obetované dary sa stávajú Kristovým telom a krvou. Opis ustanovenia Eucharistie a konsekrácia: slovami a úkonmi kňaza sa koná obeť, ktorú Kristus Pán ustanovil pri Poslednej večeri, keď pod spôsobmi chleba a vína obetoval svoje Telo a Krv a dal ich za pokrm a nápoj apoštolom a prikázal im nepretržite sláviť toto tajomstvo.

K: Naozaj si svätý, Pane, ty prameň všetkej svätosti.

Kňaz vystrie ruky nad obetné dary.

Kľáčime (kľakáme na znamenie zvončeka, resp. keď kňaz

9



Január 2022

Texty Svätej Omše



Podľa nového vydania Rímskeho misála